

宝塔山的风

刘乾能（四川雅安）

摆渡车从范公井及范仲淹手书“嘉岭山”石刻的几个大字前一闪而过，裹着巨大的油门沿着陡峭的山路盘旋而上，在山顶的一段缓坡上停了下来。顺着一段台阶，游人鱼贯而上，穿过一片树林，眼前呈现一座塔。九级八角形砖塔高44米，南、北二门，分别额书“高超碧落”“俯视红尘”。这座始建于明代的塔，在数百年的风风雨雨中曾被多次维护修葺，至今仍以坚硬的形象，挺立在陕河北岸的山上。塔因山建，山因塔名。于是，和许多地方一样，这座山便与这座塔融为一体，让人无法分清是山借了塔的名，还是塔占了山势。

站在宝塔前，万里无云，骄阳似火。极目四野，绿树葱郁，延河蜿蜒。大地万物，正承受着烈日炙烤的炙烤。衬衣贴在后背，能明显感受到汗水的流动。

有风徐来，不是空气的流动，而是教员深情的讲解。

1937年7月，中共中央进驻延安。那是一种空前绝后的热烈场面：成千上万的爱国青年翻越千山万水，历经千辛万苦，从全国各地纷纷奔赴延安。

可以想象，当他们走出迷茫，脱离危险，穿越艰辛，远远望见宝塔，一定会高呼，呐喊，狂

歌，欢唱。

宝塔山，是他们前行的灯塔，是他们实现抱负、践行理想的乐园。这座巍然屹立的宝塔，从此成为中国革命圣地的象征。

“几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山”，诗人贺敬之经典的诗句，人们耳熟能详。诗人用自己独特的方式，热情讴歌了宝塔山在中国人民心目中的神圣地位……”

清晰的讲解，似清风如甘露，随着耳麦浸润着心脾，消解着骄阳堆积的酷热与烦躁。思绪在山间漫漶，流向遥远的过去。

微风吹过，拂动塔前树林。每一棵树下，都

斜理着一块花岗岩指示牌，上面刻着某省、某机关或某企业的名字。看着脚下的这一块块牌子，我能想到的是，在某个清晨，或某个下午，神情凝重的一行人来到山顶，以无比崇敬的心情，仰望这座千古传奇的宝塔，聆听那段动人心魄的故事。看罢听毕，他们开始挖坑，植树，培土，浇水。一株株松柏，便在这里扎根，长成一片郁郁葱葱的林子。有风吹过，松林传来阵阵涛声，是低吟也是浅唱，是呼唤也是呐喊。而所有的主题，都必然指向这座砖塔和这座山峦。

此刻，盛夏的太阳释放着它巨大的热能，但丝毫没有影响人们以塔为背景拍照留影的热情。在“咔嚓咔嚓”快门声中，鲜红的队旗、青翠的松柏、古朴的砖塔，被收入一幅幅角度不同、人物不同的照片，成为勾连此情此景的钥匙。无论走到哪里，身居何处，只要这张照片在，便能在岁月的长河里汲取取无穷无尽前行的力量。

放眼望去，延河水清澈如镜。一支身着白衬衫、黑色长裤的参观队伍，正在一面党旗的引领下，沿着蜿蜒的山路，缓步前行，一如远处的延河水，执着向前，永不停歇。

别了 2021

刘远信（四川成都）

2021的脚步
踏着时光的律动
在冬天的瑟瑟交替中悄然而去

任何神奇的力量也休想把你留下
如此孤傲绝决
别时未留支离半语让人相思的情话
十里长亭的折柳
换来的只是拒绝与你携手共行海北天涯
在你我之间彼此的真诚与虚伪
到底哪一个是真哪一个假

相望不相见的明天
真不知道该如何
隆冬梅花盛开
人生的历程又将跨过一个春秋
斗转星移
生命的萤火又闪烁了一段晚月风华
回望归程
几段跋涉，几缕风月，几丝记忆的铭心牵挂
晨钟暮鼓中的禅语
在春风桃李中不能犯傻
即使毫无极限的卑微
坚定执念
瑟瑟中坚守固守那艘驶向晋风的优雅

无论千秋暮雪，零落成泥
也要自在地展示生命别样的潇洒
难忘的2021 挥挥手 再见了！

古稀感怀

冯志台（四川巴中）

跌宕人生七十年，
飘尘岁月倏然间。
去日笃实而奋进，
也曾有志存高远。

见德思齐慕先贤，
初心如磐当勤勉。
宦海沉浮无愧怍，
大节无亏天地鉴。

卸去铅华别喧嚣，
退休十年居赋闲。
用舍行隐何所求，
穷通得失皆随缘。

从心之年身已倦，
闲适心绪当坦然。
此生无悔入华夏，
何叹残阳枉生怨。

风雪中流浪

李瑞民（四川广元）

天空中彤云密布，雪花纷纷扬扬，山顶和房屋早已戴上了“白帽”。时近年关，街上总是急急赶路的人，雪花从街道两旁的高楼间飘下，被零碎的脚步踩成污浊的泥水，每个人都尽量把头缩进衣服里，仿佛被雪花压矮了身躯，呆滞地赶着回家的路。

我在雪帘里，扑朔迷离地望着前方，在朦胧中与每个路人擦肩而过，我们都是天地过客。在T字街的转角处，突然听见有歌声从密织的雪网里传来，凄凉而又沧桑，是谁在唱着《流浪歌》？寻着歌声而去，在我的前方，踟躇的男子摇摇摆摆一手推着音箱，一手扶着话筒，正在深情地歌唱。我与他并行时，看见他蓬松而花白的头发，在一阵寒风吹里，如铁线草般地抖动与不屈。他衣衫单薄，刺骨的雪风使路人弯腰，而他却半露着胸膛坚毅前行。大多路人被歌声唤醒，当明白事由后又眼盯着脚下恢复常态，急急赶路，间或有路人把零钞投进他的破瓷碗里，他会停歌歌声说声谢谢。本来心情就不好，又遇着这样的天气，但看见风雪中的乞讨者，我觉得自己是杞人忧天，我那一点点困难又算什么，也许明天就是艳阳天。我走近他的身旁，微笑着点点头，从身上掏出零钞，礼貌地放进平板车上的碗里。没有几人注意，我缓缓转过街角，但身后依然是他的歌声。

流浪的人在外想念你/亲爱的妈妈/流浪的脚步走遍天涯/没有一个家/冬天的风啊夹着雪花把我的泪吹下/流浪的脚步走遍天涯/没有一个家/冬天的风啊夹着雪花把我的泪吹下/走啊走啊走啊走过了多少年华/春天的小草正在发芽/又是一个春夏……

在风雪中，听到这撼人心魄的歌，天地也为之动容，也许许扬的雪花是为这歌声而落，不知他还要流落到哪里？迎风的衣襟，坚毅的目光，只知道他还要流落到远方。

在风雪中，我们没有懈怠脚步，是因为推开家门，有熊熊燃烧的炉火，在炉火上吊着顶锅，腊肉在沸水里翻滚，扑鼻的香味那就是“年”的味道，妈妈抖落你身上的雪花，连同雪花里带着的烦恼与疲惫，漂泊的心灵终于有了归依。



甘孜风光之二 龚建忠 摄

夙兴夜寐 步有为青云

高朝恩（四川凉山）

穷且益坚，当趁可为之时，不坠青云之志——题记

夙兴夜寐，步有为青云，是对青年一代的要求，更

是在如今这个光风霁月时代下向阳而生的必需品，夙兴夜寐，与日月同辉。

人间只道黄金贵，不问天公买少年——元好问。少年正是你风华正茂之时，精力旺盛，心怀梦想无所畏惧。若你不在这样的可为时代下，义无反顾地奔跑，若你不再这样的可为时代下，夙兴夜寐地征途……又怎能对得起这个大有可为的时代呢？不要等到时间从指缝中一点点溜走，多年后才读懂了曾经最忽视的诗——时间

与青春。

时间不在于你拥有多少，而在于你怎样使用，一位哲人曾说。海明威不仅是一个硬汉的形象，更是一个时间掌握大师。在两次世界大战中，身上中过数不清的弹片下，他对于时间与生命的思考，造就了他那简洁利索的个人写作风格，似一把尖刀深深地插进每一位读者的内心深处，用一代所向披靡的勇气斩断心中的懦弱，鼓舞着每个人成为自己的领航员，在大海中虽经常是我们遍体鳞伤，但能够使我们强大的往往是那一次次战胜鲨鱼的，想要征服鲨鱼的过程……他似一位睿智者

让人们不怕风雨兼程，奔赴星辰大海。他永远鼓舞全人类在有限的生命中去搏击苍穹，掌握时间，超越自己。

与其在绝望和挣扎中抱怨生活，让时间不可复返，不再希冀中热爱生活。将时间的指针拨回今天，更多的人被生活学习工作压力喘不过气来，看着书桌上堆高的书本，望着窗外炙热的天气，与同学间的纠纷……一天中心身俱疲，浑浑噩噩。就这样被时间支配着，成为时间的奴隶者。

但请转过身看一下书桌旁写下的目标，想一下你家中亲人给予你的厚望，望一下身处这样的可为时代……你的责任担当理应是摒弃万道，握紧时间这艘小舟，与山河同梦，与华夏共生，以力拔山兮气盖世肩负时代大担，奔赴远方。

我们生逢这样大有可为的时代。让我们领悟过往，总结慎思，走向来日；让我们敢为争先，锐意进取，把握今日；让我们拥抱未来，憧憬蓝图，展望明天。

愿我辈能够以生命为珠，夙兴夜寐，夙兴夜寐，夙兴夜寐，为为之舟，步有为青云。

雪逼近

在气象预报上
在舆论场上
在动员会上
大雪都在逼近
天空阴沉
绷紧着脸
实在绷不住了
又下了两波小雨
好久没看到雪花飘了
渴望一场天降瑞雪
扑面浑身
洗脸洗脚
覆盖辽阔山河
映亮沧桑岁月
大雪真要来了
却又冒出一阵
说不清道不明的复杂情绪
心儿在盼不来与受不了之间
摇摆不定
喜悦亦或忧思就像一场飘雪
一片空蒙蒙
一片白茫茫
抬头看挂历
正好是周末
看来还真需要一场大雪
为一周，为一月
为一年，为一生
好好地做一次自我总结
既然白能代表也能证明一切
请同意我向这世界交一张蒙白卷

把雪哄睡

从昨晚到今天深夜
雪峰山的大到暴雪
已经下了超过24小时
这场雪就像个淘气的孩子
因为兴奋而不肯停下来
半夜三更了还睁着眼睛
把靠近的事物看个透明
如同撞上一面巨大的镜子
镜子外的人比雪还兴奋
兴奋中早忘了今夕何夕
该如何将兴奋的雪哄睡
难倒了天下的几夫俗子
我点亮一盏昏黄的路灯
干脆陪雪花雪景玩个派对
也许只有用通宵达旦的狂欢
慢慢哄起超级兴奋的飞雪入睡

一场飘雪

曾有那么一首歌
常听得我泪流
轻歌曼舞的飘雪
今夜来到窗前
心底沉睡的渔水
又开始了奔涌
激情燃烧的岁月
伴随着一场大雪
仿佛正在归来
透过漫天雪花
我看到了一张青春的笑脸

雪花飘飘 (组诗)

三都河（湖南怀化）

在千树万木的枝叶上怒放
在千山万水的起伏上晶莹
在千家万户的檐角上灿烂
逝去的光阴一去不返
所有的往事愈行愈远
一场飘雪来到窗前
尘封已久的苦与乐、爱与疼
在眼前，在脑海，在胸口
刷刷地倒带回放
苏山顶主峰年年飘雪
并不能完全代表雪峰山
雪峰山三千个山头个个奋勇
誓言要对得起雪峰二字
雪峰山已启动了一场大雪
让辽阔山河一片洁白
为自我正名，为此生作证

二场飘雪

飘落得很不均匀
甚至带有很大的随意性
有时轻如鸿毛
有时冷不防砸下一块纱团
甚至一只水晶鞋

雪峰山第二场飘雪
实际上是第一场飘雪的接力
从树枝上从屋檐上飘落
从桥涵上从脚手架上飘落
从头顶从脚下飘落
有意或无意，有风或无风
未曾真正抵达地面的一小股雪
会突然作一小段最后的滑翔
五溪大地早被全面动员起来
气温也从零下三度向零上八度奋勇攀登
挂在高处斜坡处的雪再也挂不住了
即使已经凝结成冰
也不断有泪水挤落下来
装点北江山的使命告一段落
下一步任务是要奔向春天的溪河
它们对自己与曾经的同伴
控制不住与生俱来自天而降的重力加速度
不小心压弯的树木压断的枝条
压垮的棚架压塌的庄稼
让一些屋舍、杆线和管道如临大敌不敢合眼
一些联络电波也走得山重水复弯弯绕绕
以及不该给车流物流人流的流动
不计时段不看场合不分对象地安上滑轮
心中有愧深深歉意

面对饱经沧桑而如此雄阔的大湘西
它们毅然决然用余下的洁白
追加一场发自内心的不带节奏的飘雪
为大好河山祈祷
为大美人间点赞

雪地自拍

今日科技的飞速发展
悄无声息地改变世界
牛年第一场雪如约而至
飘飘洒洒地来到人间
我举起手机兴奋抓拍
也想与雪花留个合影
临时找不到人来帮忙
于是启动了自拍装置
对曾经的三百六十行
遗憾最深的是剃头匠
无论手艺如何高深
始终无法给自己剃头
现代人真是幸福啊
一部手机在手
化解了诸多难题
方便了日常生活
不过我也在自拍中发现
仅凭自己的一双手
拍出来的效果
主要还是自娱自乐
两只手伸出再远
终究不能离开人体
所有的照片都是一张大脸霸屏
辽阔的风景遗漏太多
难怪华为把自拍装置

谦恭地命名为“人像”

人与自然和谐共生生成其大美
万物生长万象更新维护着天体正常运行
不管社会发展到什么程度
人类永远还需要一双身外之手
关键时给我们施以援助

雪地拔菜

一块菜地连着菜市场
连着三四水
连着粤港澳大湾区
连着千家万户的炉火炊烟
最普通的萝卜白菜
关系到最重要的民生一日三餐
躬耕于四十湾小流域的新农人
都是雪峰山产业化名企负责人
面对十数年一遇的特大暴雪
忙碌了两天两夜未曾合眼
今晨又起了一个早
各自带着公司兄弟伙在雪地拔菜
保供稳价
说到底要落实到田间地头
重点蔬菜基地要冲锋陷阵
想到做到，说干就干
不愧是新时代出色的新农人
表现出惊人的不约而同
一方面积极地产生产自救
把灾损降到最低限度
一方面开足马力增加供给
从白雪覆盖的菜地抢救收成
装上满车的瓜果蔬菜去市场雪中送炭